

# 古诗词里的秋意

李 硕

“桐庭多落叶，慨然知已秋。”一觉醒来，阶前积了层碎金似的叶，想必是昨夜风带过来的。伸手去拂，指尖触到凉意，忽然想起这句诗。陶渊明写它时，该也是这样的清晨吧，看庭院里梧桐叶簌簌落下来，心里就明了，秋天是真的到了。

古人写秋，总爱从叶子落笔。杜牧说“风吹一片叶，万物已惊秋”，那是初秋，一叶便牵出秋的消息；到了刘禹锡笔下，就成了“晴空一鹤排云上”，叶子该落得差不多了，天空才显得那样高。我曾在老家的后山见过这样的秋，栎树叶子黄透了，风过处，整座山都在响，像无数人在低声说话。蹲下来捡一片，叶脉清晰得像谁用细笔描过，叶柄处还留着一点青，是夏天没褪尽的颜色。

秋日的雨也与别时不同。杜甫写“随风潜入夜，润物细无声”，那是春雨的模样；秋雨却带些性子，李清照说“梧桐更兼细雨，到黄昏、点点滴滴”，听着就有股缠绵的劲儿。去年在安庆，遇见过一场秋雨。不是倾盆的那种，是淅淅沥沥的，打在菱湖岸边的柳树上，叶子本就黄了大半，经雨一洗，倒显得更透亮。沿湖走，看雨丝落在水面，荡开一圈圈小纹，远处的山影蒙蒙的，倒比晴日里多了层意思。卖桂花糕的阿婆披着塑料布守在亭子里，见我站着，递来块温热的糕，说：“这雨下透了，桂花开得才香。”

说到桂花，又想起王维的“人闲桂花落”。从前总觉得这诗静，这次去苏州的园林里，才懂了那“闲”字的意思。傍晚时分，园子里没什么人，桂树就长在曲廊边，细小的黄花落了一地，踩上去软软的。风过时，花簌簌往下掉，落在石阶上，落在茶桌上，连空气里都浮着甜香。守园的老人说，这花要落三回才尽兴，头回是风摇，二回是雨打，末了还要等晨露催。古人说“落花不是无情物”，秋天的落花，倒像是把春夏积攒的力气，都

化作这最后的香了。

秋日的月亮也格外分明。李白写“床前明月光”，那是秋夜的清；苏轼说“但愿人长久”，中秋的月就多了层暖意。小时候在乡下，中秋夜里，全家人会搬个竹榻到院里。月亮升起来，把院子照得亮堂堂的，晒谷场上的稻子堆泛着白，墙角的蟋蟀叫得正欢。奶奶切月饼时，刀刃碰到瓷盘，“叮”的一声，在月光里荡开很远。那时不懂诗里的愁，只觉得月亮真亮，亮得能看清远处田埂上的草秸。

如今在城里，秋天来得悄无声息。办公楼前的银杏叶黄了，被清洁工扫进垃圾桶；街边的栾树挂着红灯笼似的果子，匆匆路过的人很少抬头。但偶尔在地铁口，闻到烤红薯的香气，或是傍晚回家，看见窗台上的菊开了第一朵，还是会想起那些诗句。原来古人早就把秋天的样子，藏在字里了——一片叶，一场雨，一缕香，一轮月，都是提醒，提醒我们慢下来，看看季节的流转。

就像此刻，窗外的风又起了，叶声沙沙。想起孟浩然的“荷风送香气，竹露滴清响”，虽写的是夏，但那份对细微声响的留意，倒与秋意相通。不必刻意寻什么诗意，枝头残留的最后一朵花，檐角滴落的雨珠，或是深夜抬头望见的月亮，都藏着古人写过的秋天。

## 红星浴池

杨晋龙

一日，经过上肖墙，不经意间看见一家浴池，心中不禁感慨，多少年了，这家澡堂居然还在。

1953年，我刚上小学，一天傍晚，父亲带我去这家澡堂洗澡。澡堂里有大约四十张床铺。顶棚上有条条铁丝，服务员用竹竿把顾客衣物挂在铁丝网上，整个一大间堂屋，人很多，散发着汗腥气。洗澡间中间是一个大浴池，人们泡在浴池中，池中水是浑浊的。那天洗完澡后，父亲在柜台结账，发现忘了带钱，只好把手表抵押，次日赎回。

70多年后的今天，我又看到了这家澡堂。门面还是那样的狭窄，只是名字改成了“红星浴池”。

怀着好奇心进门，只见大厅宽敞，有收银台、换鞋室。我问柜台服务员：“浴池开业几年了？”她答：“十余年了。”我又问：“之前呢？”她摇摇头。浴池分男浴、女浴，男浴有三个池子，一个高温，一个中温，一个冷水池。浴室一边是一排淋浴，池中水十分清澈，还有搓澡工。池中也只有两三个人，看上去很是舒适。洗浴后，可以休息、娱乐。

我住在河西和平路，为了回味往事，特地旧地重游，购买了10张票。于是，隔周便远道来洗一次。几次后，和柜台服务员熟悉了。一次我进入浴池后，发现忘了带洗浴票。想不到当年在父亲身上发生的事，又在我身上发生了。服务员见我为难，热情地说：“您这么大年纪了，跑一趟也不容易。下次补上就行了。”我不好意思地连声感谢。那天是我感觉特别舒爽的一次洗浴。



秋风清 秋月明(国画) 牛 力 绘



## 畅游晋祠之 御井亭 怡然亭

赵士岱 文/图

御井亭坐落于今饮马泉南侧偏东，临湖而建，此处为原御井旧址，可见原先的饮马泉曾延伸至如今御井亭的位置。现御井亭始建于1989年，随晋祠公园改造工程推进，于1992年完工。从御井亭向东南延伸出一段不长的曲折长廊，直抵南湖边，廊端建有一亭，名为“怡然亭”。在晋祠公园最初的布局里，御井亭与怡然亭同属饮马泉景点，后来因营建唐园，便将这一景点归入唐园之中。

御井亭是一座重檐六角亭，造型秀气灵动。面向饮马泉的一侧题有楹联“饮马以东尽凡马，骢龙而外一神龙”，以草书题写，既增添了内容的神秘感，也让饮马泉更显传奇，为园林增添了独特意境。朝东一侧的楹联“水光鞍上侧，马影溜中横”，出自唐太宗李世民的《咏饮马》诗，以带有“康体”韵味的隶书写就，端庄中透着雄浑之力。亭东侧有一条不规则的石路横跨南湖，连接湖的东西两岸，游人可踏石穿梭其间。

从御井亭南面经一段曲折廊道，便可进入怡然亭。该亭建于石舫之上，虽略显低矮，但石舫前设有平台，可供人倚栏远眺。此亭初建时名为“藕香榭”，2007年晋祠公园东大门广场建成，广场两侧新建“稻花榭”“藕香榭”，二者相对立于“五孔三桥”两侧，成为晋祠新景，故此处“藕香榭”更名为“怡然亭”。

怡然亭取“怡然自得”之意，楹柱上以篆书题联“游客撒下千般乐，画船载来一片春。”这里既是休憩佳地，倚坐廊道休息区的柱旁，让人神情愉悦、心境宁静；也是观景妙处，远眺对岸临湖亭，景致如诗如画，不容错过。若说临湖布景是景区常态，晋祠这处临湖之景却巧妙通过空间呼应，将唐园与公园南线景物相连。而亭身的矮小精致，更反衬出周边亭台楼阁的壮丽。

这里亦是唐园景观的尽头。

## 书似佳人更似儿

马斗全

早年曾听过这样一句让人印象深刻的话：“摊好书如对佳人。”但记不清是哪位前人的话。后来有人说出自明代陈继儒摘编的格言小品集《小窗幽记》，惜未得其书，所以仍不知是陈氏语还是所摘何人语。

清代张潮《幽梦影》论读书交友，倒是有这样的话：“对渊博友，如读异书；对风雅友，如读名人诗文；对谨饬友，如读圣贤经传；对滑稽友，如阅传奇小说。”无论视好书为佳人还是良友，均形象而真实地反映了古来读书人对书的特殊情感。

之所以想到前人的这些话，是因为整理先师山西大学历史系教授罗元贞先生的诗稿时，看到罗先生所作《卖书》诗，不觉怅然。

罗先生《卖书》诗，有这样一首：“爱书曾被

目书痴，今日卖书如卖儿。小市青缃百卷掷，山妻红泪两行垂。”两年后，罗先生又有《简张一纯先生》诗，因同事张先生藏书之富而想到自己卖书事：“有书岂必久，八口日须糊。并州来几载，立券数烦吾。”句下自注曰：“予来此已卖书数部。”此等诗句，当时写来是一种什么心情，不难想见。

一位爱书如命的历史学家、诗人，为了一家人的吃饭问题而卖掉心爱的书，自然是件颇难堪而伤痛的事，难怪当时罗夫人伤心地哭了。便是如今读来，也仍然不是滋味。

“摊好书如对佳人”“卖书如卖儿”，虽说一是心情甚好，一是心情极坏，却同样显示了读书人的深深爱书之情，反映出中国文人自古至今的可贵品质和优良传统。